

# 英国首相就“脱欧”后北爱新协议争取支持

英国和欧洲联盟就英国“脱欧”后北爱尔兰地区贸易安排达成“温莎框架”协议一天后，英国首相里希·苏纳克2月28日先是飞赴北爱尔兰地区，而后返回伦敦对保守党议会下院议员发表讲话，就新协议寻求各方支持。

北爱方面表示，仍需时间决定是否支持新协议；而保守党内可能反对新协议的“疑欧”派眼下反应相对平静。

## 首相推销北爱红利

苏纳克2月28日在北爱地区利斯本一家可口可乐生产厂出席活动，其间告诉媒体记者，他对英欧达成“温莎框架”协议感到“欣喜若狂”。

苏纳克2月27日与到访英国的欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩在温莎宣布，双方就“脱欧”后北爱地区贸易安排达成名为“温莎框架”的协议。

苏纳克说，“温莎框架”将让北爱地区成为“全世界最令人激动的经济特区”，因为它同时接入英国内部市场和欧盟单一市场，“这是种奖励”。

按照苏纳克的说法，在“温莎框架”下，英国将实现境内货物顺畅流动。从英国大不列颠岛运往北爱地区的货物中，目的地为北爱地区的货物将使用绿色通道，计划运往欧盟国家的货物将使用红色通道，绿色通道的货物检查将得以精简。“温莎框架”还有助于解决英国药品监管机构批准的药品在北爱地区的供应难题。

英欧一年多来就北爱地区贸易事宜谈判，新协议的达成被舆论视作英欧乃至英美关系的“重置”。法国总统马克龙说，“温莎框架”是“重要决策”。美国总统拜登称，新协议带来“稳定性和确定性”，将创造经济机遇。

## 北爱政党不急表态

根据“温莎框架”，北爱地区地方议会将有权限阻止欧盟新法律在该地区生效。据路透社和美联社报道，北爱地区最大亲英政党“北爱民主统一党”党首杰弗里·唐纳森认为，北爱地方议会获权一定程度上缓解了他们对主权问题的忧虑，但该政党仍需要时间研读协议细节，而后决定是否支持“温莎框架”。

唐纳森说：“我们是讲道理的人，但我们想确保首相说的和协议里的实际内容相符。”

英国2020年1月31日正式脱离欧盟。作为“脱欧”协议一部分的《北爱尔兰议定书》遭遇北爱民主统一党强烈抵制，主要原因在于该政党担忧北爱地区继续遵从欧盟部分关税和贸易规则、接受欧洲法院管辖，将逐渐“漂离”于英国其他地区。

为抗议《北爱尔兰议定书》，北爱民主统一党去年拒绝与当选北爱地区地方议会第一大党的亲爱尔兰政党“新芬党”联合执政，加剧地区政治不稳定。

据法新社报道，围绕欧洲法院对北爱地区的管辖权，“温莎框架”予以限制而非全面取消，这引发北爱民主统一党内一些强硬人士担忧。

唐纳森说，该政党“会作出集体决策”。

## 保守党内警报声弱

除了北爱民主统一党，苏纳克还得让保守党内强硬“疑欧”派接受“温莎框架”。他28日晚些时候对保守党下院议员发表讲话，似乎争取到一定支持。

苏纳克说，英国公众受够了就“脱欧”源源不断的争端，选民最不想看到的，就是自2016年英国经公投决定“脱欧”后不断上演的“议会戏剧”。他认为保守党议员理应支持新协议，否则可能丧失选民信任。

英国定于2024年举行议会选举。保守党民意支持率目前落后于反对党工党。

据知情人士向英国《泰晤士报》透露，尽管尚未明确发声，前首相约翰逊似乎无意带头反对新协议，因为他能“看出风往哪边吹”。

这些知情人士说，保守党内“疑欧”派就新协议反应相对“静默”，“没有出现反抗”，鉴于此，约翰逊可能不会直接反对，但可能会缺席议会下院就新协议的投票表决。

保守党内“欧洲研究组织”被视作最强硬“疑欧”派，正要求知名律师评估新协议，以作出决断。一些成员说，会等待北爱民主统一党的决定。

该组织前领导人、北爱尔兰事务部国务大臣史蒂夫·贝克说，“脱欧”以来七年的政治内耗已影响他的心理健康，他支持这份新协议。

(海洋)

# 饮酒文化改变 加拿大酒类销量创历史新低

加拿大人爱喝酒，无论参加生日聚会、婚礼还是看体育比赛，总少不了喝上几口助兴。不过，最近几年，不少加拿大人开始改变这一习惯。加拿大统计局发布的最新调查数据显示，2021至2022财政年度，该国啤酒和葡萄酒销量创下历史新低。

英国广播公司2月28日援引加拿大统计局数据报道，在截至2022年3月31日的2021至2022财年，加拿大酒类销量10年来首次出现下降，同比降幅为1.2%；葡萄酒销量下降4%，为统计局自1949年开始相关记录以来最低；长期稳坐销量头把交椅的啤酒销量下降2.8%，创下1949年有记录以来人均销量最低纪录。同时，葡萄酒兑兑饮料和苹果酒的销量有所上升。

加拿大《多伦多星报》说，从4月1日起，加拿大政府将大幅上调联邦酒精税，涉及啤酒、葡萄酒和烈酒，这可能引起酒类行业更大变化。

据加拿大广播公司近日报道，由于新冠疫情期间与饮酒有关的死亡大幅增加，不少加拿大人正在重新审视自己的饮酒习惯，这或许是造成酒类销量下降的一大原因。

非政府组织“加拿大物质使用与成瘾中心”资深科学家埃琳·霍宾说：“饮酒是加拿大文化的重要组成部分，广为社会接受。”有统计显示，约八成加拿大成年人饮酒。15岁及以上人群中，40%每周饮用超过6个酒精单位。1个酒精单位相当于10毫升或8克纯酒精。

霍宾说，每周摄入3个酒精单位，患头颈癌的风险会增加15%。喝得越多，风险越大。但在大多数加拿大人的认知里，每周摄入3个酒精单位并不算多。

加拿大物质使用与成瘾中心建议人们不喝酒，如果实在要喝，每周纯酒精摄入量不要超过2个酒精单位。

(荆晶)

# 不听指令起飞 美国两飞机险相撞

美国联邦航空局2月28日说，前一天晚上，一架私人飞机在波士顿洛根机场未经许可擅自起飞，险些撞上另一架正在准备降落的客机，该局正在对此进行调查。

联邦航空局在声明中说，事故发生于美国东部时间2月27日晚7时(北京时间2月28日早8时)左右。当时，美国捷蓝航空公司206号航班准备降落至4R跑道，塔台指示一架利尔60私人包机在与4R跑道十字交叉的9号跑道排队等候。然而，利尔60的飞行员“清楚地复述指令后，却开始起飞”。它“越过交叉路口时，捷蓝航空航班飞行员采取了规避动作，开始爬升”，侥幸躲过一劫。

捷蓝航空2月28日发布声明说，飞行员当时依据塔台指示放弃降落、执行复飞。

美国航班跟踪网站说，捷蓝航空的客机14分钟后安全落地。

联邦航空局在声明中说，将查明事发时两机之间的最近距离。提供实时航班飞行状况的互联网服务商“24小时飞行雷达网站”对相关数据的初步分析显示，当时两机之间距离不到172米。

截至2月28日下午，运营涉事利尔60的全球包机公司Hop-A-Jet尚未就这起事故作出回应。

依据美国有线电视新闻网说法，这是今年以来商业客机在美国机场跑道上第五次险些酿成事故。联邦航空局已发起“安全行动倡议”，并打算组建一个专门小组调查近期发生的一连串飞行安全事故。

(王鑫方)

本版稿件均据新华社

# 日本2022年新生儿数量首次跌破80万

据日本厚生劳动省2月28日发布的人口动态统计数据，2022年日本新生儿数量为79.9728万人，是自1899年有统计以来新生儿数量首次跌破80万人。

数据显示，2022年日本新生儿数量较上年减少5.9%，如果去除数据中所含外国出生人口，预计2022年日本新生儿数量在77万人左右。

据当地媒体报道，日本政府2017年曾预测，2033年日本新生儿人数将跌破80万。这表明日本少子化速度明显加快。

日本首相岸田文雄2月28日晚表示，日本出生人数连续7年减少，少子化情况危急。他说，儿童、育儿政策是面向未来的最重要和最有效的投资，政府将制定符合当今时代和社会要求的育儿政策，以扭转少子化趋势。

日本新生儿数量在1973年达到约209万人的高峰后，即呈现逐年减少趋势。厚生劳动省分析指出，2022年出生人口减少的主要因素除未婚、晚婚外，还与新冠疫情导致年轻人经济不稳定等因素有关。

(姜俏梅 郭丹)